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เร่ือง    ความคืบหนา้ดา้นมาตรการภาษี  “ ศูนย์กลางการจัดหาสินค้าเพือ่การผลติระหว่างประเทศ ” (IPC) 
....................................................................................................................................................................... ..........  

ตามท่ี  คณะรัฐมนตรีไดเ้ห็นชอบขอ้เสนอของกระทรวงการคลงั เก่ียวกบัมาตรการสนบัสนุนการจดัตั้ง 
ศูนย์กลางการจัดหาสินค้าเพื่อการผลิตระหว่างประเทศ (International  Procurement  Center : IPC) ท่ีเป็น 
บริษทัท่ีตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย ซ่ึงประกอบกิจการจดัซ้ือและขายสินคา้นอกประเทศไทยใหแ้ก่วิสาหกิจในเครือ      
โดยสินคา้ดงักล่าวมิไดถู้กนาํเขา้มาในประเทศไทย (ธุรกรรม Out-Out)  และประกอบกิจการจดัซ้ือวตัถุดิบและช้ินส่วน
และขายใหแ้ก่วิสาหกิจในเครือของตนเพ่ือความมุ่งประสงคใ์นการผลิตนอกประเทศไทยท่ีไดก้ระทาํโดยวิสาหกิจ      
ในเครือดงักล่าว (ธุรกรรม In-Out) โดยคุณลกัษณะท่ีเหมาะสมท่ีจะได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีให้เป็นไป      
ตามหลกัเกณฑ ์วิธีการ และเง่ือนไขท่ีกรมสรรพากรประกาศกาํหนด นั้น 
 กรมสรรพากร ไดพ้ิจารณาหลกัเกณฑ ์วิธีการ และเง่ือนไขเบ้ืองตน้ ท่ีจะผลกัดนัเสนอเป็นกฎหมายใหมี้ 
ผลบงัคบัใชใ้นการจดัตั้งศูนยก์ลางการจดัหาสินคา้เพื่อการผลิตระหวา่งประเทศ  ( International  Procurement  
Center : IPC )  ดงัต่อไปน้ี 

1. คุณสมบัตขิองผู้จัดตั้งศูนย์ IPC 
1.1  คุณสมบัตขิองนิติบุคคลผู้จัดตั้งศูนย์  IPC 

(1)  มีทุนจดทะเบียนชาํระแลว้ในวนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี ตั้งแต่ 10 ลา้นบาทข้ึนไป 
(2)  จดแจง้การเป็นศูนยก์ลางการจดัหาสินคา้ฯ ตามหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีอธิบดี

กรมสรรพากรประกาศกาํหนด ภายใน 2 ปีนบัแต่วนัท่ีกฎหมายมีผลบงัคบัใช ้
(3)  วิสาหกิจในเครือในประเทศไทยและในต่างประเทศตอ้งมีผูบ้ริหารและพนกังานดาํเนินการ

จริง และมีการประกอบกิจการจริงตามวตัถุประสงคข์องกิจการ หรือตามท่ีแจง้ไวก้บักรมสรรพากร โดยวิสาหกิจ
ในเครือในต่างประเทศตอ้งมีท่ีตั้งอยูใ่นต่างประเทศ  

1.2 คุณสมบัติด้านรายได้ของศูนย์ IPC 
  มีรายไดใ้นธุรกรรมท่ีไดรั้บสิทธิประโยชน์อย่างน้อย 1,000 ลา้นบาทต่อปี  ภายในรอบระยะเวลา

บญัชีท่ี 3  นบัแต่รอบระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิลดอตัราภาษี 
1.3   คุณสมบตัิด้านรายจ่ายของศูนย์ IPC 

(1)   มีค่าใชจ่้ายในการดาํเนินงานของศูนย ์IPC  ท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บในประเทศไทย ไม่นอ้ยกว่า 15 ลา้น
บาทต่อปี  (ไม่รวมค่าเส่ือมราคาของทรัพยสิ์น รายจ่ายในการดาํเนินงานท่ีจ่ายไปต่างประเทศ ค่าวตัถุดิบ ค่าสิทธิ 
ค่าส่วนประกอบ และค่าบรรจุภณัฑ)์   หรือ 
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(2) มีค่าใชจ่้ายเพื่อการลงทุนของศูนย ์IPC  ท่ีจ่ายใหแ้ก่ผูรั้บในประเทศไทย โดยเป็นการจ่ายเงินจริง
ในปีนั้น ๆ ไม่นอ้ยกวา่ 30 ลา้นบาทในแต่ละรอบระยะเวลาบญัชี (ไม่รวมถึงเงินลงทุนในหลกัทรัพย)์ 

1.4   เงื่อนไขด้านราคาสินค้าของศูนย์  IPC  ราคาสินคา้ท่ีซ้ือขายกนัระหว่างศูนย ์IPC  และวิสาหกิจ     
ในเครือ  ตอ้งเป็นราคาตลาด (มาตรา 65 ทวิ (4) แห่งประมวลรัษฎากร) 

1.5   คุณสมบัติด้านบุคลากรผู้ปฏิบัติหน้าทีใ่นศูนย์ IPC 
    (1)  พนกังานท่ีปฏิบติังานในศูนยก์ลางการจดัหาสินคา้ฯ ตอ้งเป็นผูมี้ทกัษะและความรู้ขั้นตํ่าตาม

หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเง่ือนไข ท่ีอธิบดีประกาศกาํหนด  
(2)  มีการจ่ายค่าจา้งแรงงานให้แก่พนกังานท่ีปฏิบติังานในศูนยก์ลางการจดัหาสินคา้ฯ ไม่นอ้ย

กว่า 2.5 ลา้นบาทต่อคนต่อปี เป็นจาํนวนอยา่งนอ้ย 3 คน ตั้งแต่รอบระยะเวลาบญัชีปีท่ี 3 นบัแต่รอบระยะเวลาบญัชี
แรกท่ีใชสิ้ทธิลดอตัราภาษี 

2. สิทธิประโยชน์ทางภาษ ี
2.1   ลดอัตราภาษีเงินได้นิติบุคคล  เหลือร้อยละ 15 สําหรับกาํไรสุทธิให้แก่ศูนย ์IPC  เป็นเวลา          

5 รอบระยะเวลาบญัชีต่อเน่ืองกนั สาํหรับรายไดด้งัต่อไปน้ี 
    (1) รายได้จากการจัดซ้ือและขายสินค้านอกประเทศไทยให้แก่วิสาหกิจในเครือท่ีตั้ งใน

ต่างประเทศ โดยสินคา้ดงักล่าวมิไดถู้กนาํเขา้มาในประเทศไทย  (ธุรกรรม Out-Out) 
    (2)  รายไดจ้ากการขายวตัถุดิบและช้ินส่วนใหแ้ก่วิสาหกิจในเครือท่ีตั้งในต่างประเทศ  เพื่อความ

มุ่งประสงคใ์นการผลิตนอกประเทศไทยท่ีไดก้ระทาํโดยวิสาหกิจในเครือดงักล่าว  (ธุรกรรม In-Out) 
2.2  การลดอตัราภาษีหรือยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา 

ในกรณีศูนยก์ลางการจดัหาสินคา้ฯ  มีรายไดจ้ากธุรกรรมใน ขอ้ 2.1 (1) และ (2) ขา้งตน้ ตั้งแต่ร้อยละ 50 
ข้ึนไปของรายไดท่ี้ไดรั้บสิทธิประโยชน์รวมกบัรายไดจ้ากการขายวตัถุดิบและช้ินส่วนใหแ้ก่วิสาหกิจในเครือใน
ประเทศเพ่ือการผลิตท่ีไดก้ระทาํโดยวิสาหกิจในเครือในประเทศดงักล่าว   บุคคลธรรมดาท่ีปฏิบติังานในศูนย ์IPC  
จะไดรั้บสิทธิประโยชน์ ดงัต่อไปน้ี 

(1)   คนต่างดา้วซ่ึงเป็นผูบ้ริหารหรือผูเ้ช่ียวชาญระดบัสูงท่ีไดแ้จง้ไวก้บักรมสรรพากร  จาํนวนไม่
เกิน 3 คน ไดรั้บสิทธิลดอตัราภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาเหลือร้อยละ 15  สาํหรับเงินไดเ้น่ืองจากการจา้งแรงงานท่ี    
คนต่างดา้วเหล่านั้นไดรั้บจากการทาํงานในศูนย ์IPC  เป็นเวลา 5 ปี  และ 

(2)  กรณีท่ีคนต่างดา้ว  ตามขอ้ 2.2 (1)  ถูกส่งไปทาํงานในต่างประเทศและศูนย ์IPC (ไทย) ไม่นาํเงิน
ไดเ้หล่านั้นมาหักเป็นรายจ่ายในไทย ไดรั้บสิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาสาํหรับเงินไดจ้ากการจา้งแรงงานท่ี
ถูกส่งไปทาํงานต่างประเทศ เป็นเวลา 5 ปี 

3. ข้อควรระวงัในการใช้สิทธิ 
กรณีศูนย ์IPC มีคุณสมบติัไม่ครบถว้นตามท่ีกาํหนดไวข้า้งตน้ (ตามขอ้ 1 และขอ้ 2) ในรอบระยะเวลา

บญัชีใด ให้หมดสิทธิการไดรั้บสิทธิประโยชน์ทางภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลและภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดาตั้งแต่รอบ
ระยะเวลาบญัชีแรกท่ีใชสิ้ทธิประโยชน์ทางภาษี 

/ นายสาธิต ... 



- 3 - 
 
 

นายสาธิต   รังคสิริ   อธิบดีกรมสรรพากร   ไดก้ล่าวเพ่ิมเติมวา่ “ มาตรการภาษน้ีีเป็นการต่อยอด

มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนสํานักงานปฏิบัติการภูมิภาค (ROH)   ซ่ึงการให้สิทธิประโยชน์แบบ out-out ตาม

มาตรการภาษน้ีี   จะไม่ทาํให้รัฐสูญเสียรายได้เน่ืองจากเป็นธุรกรรมที่เกิดขึ้นนอกประเทศซ่ึงปัจจบัุนมีส่วนน้อย   

ทีบั่นทกึบัญชีในประเทศไทย  การลดอัตราภาษเีงินได้นิติบุคคลให้ จะส่งเสริมให้มีการนํารายได้ในส่วนน้ีมาบันทกึ

บัญชีในประเทศไทยเพิม่ขึ้น   สําหรับการให้สิทธิประโยชน์แบบ in-out จะเป็นการส่งเสริมให้กลุ่มบริษัทในเครือ

ในต่างประเทศหันมาใช้วัตถุดิบและช้ินส่วนที่ผลิตขึ้นในประเทศไทย  ซ่ึงจะช่วยการส่งออกของประเทศ  

พร้อม ผลักดันให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางการผลิตของภูมิภาคอย่างยั่งยืน  โดยรัฐจะสามารถจัดเก็บภาษี 

ได้เพิม่ขึ้นต่อเน่ืองในระยะยาว” 

ทั้งน้ี  กรมสรรพากรขอเรียนว่า ขณะน้ีร่างพระราชกฤษฎีกาและร่างประกาศอธิบดีท่ีกาํหนด
หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเง่ือนไขท่ีชดัเจน อยูใ่นระหวา่งการพิจารณาของสาํนกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา   ซ่ึงจะ    
มีผลบงัคบัใชใ้นวนัถดัจากวนัท่ีไดมี้การประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นท่ีเรียบร้อย  หากมีความคืบหนา้ของการ
ประกาศใชก้ฎหมายดงักล่าวเม่ือใด กรมสรรพากรจะไดป้ระชาสมัพนัธ์ใหท้ราบในภายหลงัต่อไป 
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